Tema: Aritmética Mercantil

ARITMETICA MERCANTIL

Recuerda Progresion geométrica . -
Férmula del términeo general Suma de n términos
Una progresion geométrica 3, = térrrino general en una progresion
es una sucesion de numeros tales . - SHE
que cada uno de ellos (menos - M= walor deldprlmertermlnu geometrica
; : : n =ndmemn de términos
el plr%rr;el"oc)1 esigual al ?merlo{, . ¢ razen La suma, S,, de n términos de una
Multiplicado por un mimers fijo. 1 progresion geométrica, de razén r, es:
A este namero fijo se le llama razén 8, = 347 "
de la progresion y se representa Ay =a, =3 2 Se = a - " 711
por . 3, =a, 1" "
Porcentajes Para calcular el porcentaje de una cantidad, multiplicamos esa cantidad
por el tanto por ciento dividido entre 100.
a
a%deC=—-C
100
Porcentajes Date cuenta
encadenados : :
Un aumento porcentual consiste en aumentar una cantidad C un a %, y  E/(100+a)%de Ces:
esto equivale a calcular el (100 + a) % de C. - ]
. - Lers . . . . . ] + oy C
Una disminucion porcentual consiste en disminuir una cantidad C un 100
(o7 o e Q,
a %, y esto equivale a calcular el (100 — a) % de C. i I e—
Llamamos porcentajes encadenados a sucesivos aumentos o disminucio- P
nes porcentuales sobre una cantidad. = ] £
Interés
simple El interés simple, I, es el beneficio que origina una cantidad de dinero,
denominada capital, Cy, en un tiempo expresado en anos, ¢, a un rédito .
anual del r %. No olvides
Co 1t . r
I = =t Coi-t I = —— Cuandoen el lenguaje coloquial
100 100 usamos expresiones como
un 3 % de interés, en realidad
) ) ) - i ) Y nos estamos refiriendo al rédito.
El interés es simple cuando los beneficios obtenidos se retiran al final de cada g radito es un porcentaje,
petiodo de tiempo, sin reinvertirlos. Por tanto, el capital sobre el que se reci- mientras que el interés es un
ben intereses es siempre el mismo. nemere.
Interés Cuando los intereses que se obtienen al final de cada periodo de inversién no
compuesto se retiran, como se hace en el interés simple, sino que se afiaden al capital y se

reinvierten, estamos ante el concepto de interés compuesto.

Para un periodo de tiempo determinado, el capital final (Cg) se calcula mediante Cpy = Cp(1+1)

Ahora, capitalizando el valor obtenido en un segundo periodo  Cpz = Cpy(1+i) = Cr(1+i)(1+i) = Cr(1+i)?
Repitiendo esto para un tercer perioda Cps = Cpa(14+i) = Cpr{1+i)* - (1+i) = Cr(1 +1i)°

i . & £s i . - \n
y generalizando a 1 los periodos, se obtiene la formula de interés compuesto:  Cp = Cp(1 + 1)

El capital final, C;, obtenido al invertir un capital inicial, Cy, a un rédito, r %,
durante un tiempo, t, a4 interés compuesto, €s:

t
¥ t
E=Cc |l — =c(1+i
: O[ 100} {171}
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Ejemplos

1 Un banco ofrece un depésito en el que los intereses se abonan anualmente
en una cuenta, independiente del dinero invertido en el depdsito.

a) Siel depésito ofrece el 5% anual del capital invertido e invierto 8.500 €,
icudnto dinero recibiré de intereses en 3 afos?

r=5% C=8500%€ t=3anos
_ Gy-r-t B500-5-3
100 100

! 1275 €

b) Sipor un capital de 8.500 € he recibido 1.275 € de intereses en 3 afos,
icudl es el rédito que ofrece el depésita?

C,=8500€ I=1.275€ t=3anos
1275 — 8500-r-3 e 1.275-100 _ 504
100 8.500-3

¢) Siel depdsito ofrece el 5% anual y he recibido 1.275 € de intereses
en 3 afos, jcuanto dinero inverti en el depéstio?
r=5% [="T.275%€ t=3afos
1275 — Co-5-3 S = 1.275-100
100

=8500€

2 Un banco ofrece un depdsito en el que, por una inversién de 15.000 €
durante 15 meses, se regala un televisor valorado en 630 €.
;Qué rédito ofrece el depdsito?

1
Pasamos el tiempo a afos: —2 = 1,25 anos
1

15.000-r-1,25 630 -100
==

630 = =
100 15.000-1,25

= 3,36%

Ejemplo

3 Enundepésito los intereses anuales se afiaden al capital invertido.

a) Siel depasito ofrece al 4,5 % anual e invertimos 12.000 €, ;cuanto dinero
recibiremos en 5 afios?
r=45% C,=12000€ r=>5anos

45Y

6 =15 114 ) = TEmn e = | s e
100 100

b) ;Y si queremos tener 15.000 € dentro de 5 afios al 4,5 % anual?
r=45% C,=15.000€ =15 anos

4,5
15.000 = CO[HL;'—
100

>

— C, =1203677 €

c) ;Qué rédito ofrece el depdsito si invirtiendo 12.000 € nos devuelven
15.000 € en 5 anos?
G,=12000€ C,=15000€ t=75 afos

5
15.000 = 12,0001+ —— %1+L=.s[]5'ooo S =45%
100 100 V12000
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Ejercicios:

001

002

003

004

005

006

007

008

009

010

Una fabrica de muebles facturd 900.000 € el afio pasado. Este afio ha incrementado
las ventas y ha obtenido una subida del 2 % sobre el total de la facturacién del ano
anterior. ;Cuanto dinero ha facturado este afio? Si la subida se mantiene, jcuanto
facturara el préximo afo?

El sueldo de una persona tiene dos componentes: el sueldo base

y los complementos. En el primero tiene una subida del 3 %, mientras

que los complementos suben el 5%. ;Puede afirmarse que la subida global
del sueldo es del 4 %?

Un electrodoméstico cuesta 464 €, con el IVA incluido. Si el porcentaje del IVA
es del 16 %, jcudl es el precio sin ese impuesto?

Una camisa, tras la rebaja de un 20 %, cuesta 32 €. ;Cual era el precio de la camisa
antes de rebajarla?

Un comerciante rebaja un producto un 15 %. Después, decide reducir el precio
un 10%. Cuando le llegan nuevas mercancias del producto, aplica una rebaja
del 25 % sobre el precio que tenia inicialmente, y se da cuenta de que los precios
finales no coinciden. ;Por qué no son iguales las rebajas?

Por una cantidad de dinero, invertida en un depdésito financiero a un interés

del 3,5 % anual durante 3 anos, hemos recibido 735 € como intereses.

;Qué cantidad inicial era?

:Qué interés ofrece una cuenta bancaria en la que, invirtiendo 5.000 € durante dos
afnos, obtienes unos intereses de 400 €7

Un banco tiene dos clases de depdésitos.
» Uno con un interés del 4,75 % anual durante 5 anos.

» Otro que tiene también una duraciéon de 5 anos, con un interés del 6 % anual
durante los 3 primeros anos, y en el que regalan un televisor valorado en 580 €
por los 2 ultimos afos.

Siinvierto 5.000 €, ;qué deposito es mas ventajoso?

Una empresa recibe un crédito al 8 % anual, con la condicién de devolver en un solo
pago la cantidad prestada mas los intereses. ;Cuanto tiempo tardara en duplicarse
la deuda?

Depositamos 5.000 € en un banco al 4 % de interés compuesto anual. Di cual sera
el capital que obtendremos al cabo de 3 anos si recibimos los intereses:

a) Cada semestre. b) Cada trimestre.
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Anualidades
de
capitalizacién

La anualidad de capitalizacion es una cantidad de dinero fija (cuota) que se
deposita periddicamente para obtener un capital al cabo de un cierto tiempo.

LG A‘-‘OZ que Sillamamos C; a la cantidad fija que se ingresa,  al rédi-
produce 3 2 " . :
" to, t al nimero de afios que mantenemos esos ingresos
n r
Co t y hacemos i ignal a —— tenemos:
a G ] 100
s G t—2 ® La primera cuota se convierte en: Cy(1 + i)'
g . .
* La segunda cuota se convierte en: Co(l 4 i)'
Co 2
Co 1
Final e Laultima cuota se convierte en:  Cy(1 + 1)

El capital final, C; es la suma de todas las cantidades anteriores. Estas cantida-
dles estdn en progresion geométrica cuyo primer término es a, = Co(1 + 1), ¥

N
cuya razon es (1 4+ i).Por tanto, tenemos que: C r=Col +1) M
I1+i—1

El capital que se obtiene, Cy, con una anualidad de capitalizacion C,, a un
ST = -
rédito r % durante t aiios, se puede calcular de este modo;

SA+D) -1 St
Cre ' 2 - siendol = ——
1= Coll 4 1) , 700

1

Anualidades
de
amortizacion

(préstamos e
hipotecas)

La anualidad de amortizacién es una cantidad de dinero fija (cuota) que se
devuelve periodicamente para saldar un préstamo al cabo de un cierto tiempo.

e L:EESS;C Llamamos C; a la cuota anual que se ingresa, r al rédito
A y t al nimero de afios que tardamos en pagar la deuda.
c. & ¢ Considerando que las cantidades que se pagan anual-
0
T mente también producen intereses, tenemos:
; -
g Co ¢ t=2 ¢ La primera cuota se convierte en: Co(1 + i)'
s :
(=} : NE—
g  Lasegunda cuota se convierte en: Cy(l 4 )7
Co 2
Co 1
s Final ¢ Laultima cuota no produce intereses y es: C,

La suma de todas estas cantidades, que estan en progresion geométrica con
a; = Cy, y con razén (1 + i), debe ser igual al total de la deuda C;, mas los
intereses que ha generado durante esos t afnos.
) ) ) e 14+i)—1
Crll4+d=Co+ Col+ D+ Co(l+ P+ ...+ Co(1+ D= COEI-{—%
1 y—

El capital prestado, C;, que se devuelve con una anualidad de amortiza-
cion Co, a un rédito r % durante t afios, se puede calcular de este modo:

I+ —1
Cp= Cgﬁ, siendoi = ——

QR 100
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Ejemplos

4 siingresamos 2.000 € al afio durante 15 afos al 5% anual, ;qué capital

obtenemos?
Go=2000€ P SN T F— 15 afios
100 100
L+ =1 L
G =GO T 500004009840 =1 4esiagee

i

i

El capital acumulado durante los 15 afios es de unos 45.300 €.

5 Calcula las cuotas anuales que tengo que hacer al 4,2 %, si quedan 23 afios
para jubilarme, y quiero recibir 240.000 € en ese momento.
r 4,2

Cr= 240000 € W = 0,042 r=23anos
100 100
- 23 —
240000 = Co{1+0,042) w—! — G = 2000 =613795€
0,042 39,101

Necesito ingresar unos 6.200 € anuales.

Ejemplos

6 Un préstamo de 120.000 € con un interés apual del 6% se ha de devolver
en 20 cuotas anuales. ;Cudl serd el importe de cada cuota?
Cr=120000€ = B e £ =20 afos
100 100
0
120000 = C, (14 0,086) ’1 S = 23.091,375
0,06(14 0,06)* 2,207

La cuota anual es de unos 10.500 €.

=10462,79 €

7 ¢Cudles el valor de una hipoteca al 6 % si he pagado una cuota anual
de 10.462,79 € durante 20 afos?
Com [AEITEE e O B0 (=20 afos
100 100
(14 0,06)° —1

Cr =10462,79 - ;
0,06(14 0,06)"

= 120000 €

Ejercicios:

011 | A Alberto le ingresan en una cuenta bancaria 500 € cada ano durante 10 anos.
Si la cuenta le aporta un 4,5 % anual, jqué capital se acumulara al cabo
de ese tiempo?

012 | Un plan de jubilacién al 3 % anual implica aportaciones de 960 € al ano.
Si tengo 48 anos, jqué capital obtendré a las siguientes edades de jubilacién?

| a) Alos60 afos. b) A los 65 anos.

013 | Un ayuntamiento obtiene un préstamo al 2,5 % de interés de 10 millones de euros
para efectuar diversas obras. El préstamo ha de devolverse en 10 anualidades.
jCudl serd el importe de cada una?

014 | Compramos una vivienda por un valor de 240,000 €. Damos una entrada
de 20.000 € y el resto se financia mediante una hipoteca al 5% de interés anual
durante 20 anos. jCuél serd el importe de cada cuota anual?
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Tablas de amortizacion

La tabla de amortizacion de un préstamo contiene informacion como:
e Fechas de pago de cada cuota.

Parte de la cuota dedicada a amortizar intereses.

L ]

Parte de la cuota dedicada a amortizar capital.

Cuota que se paga anualmente.

Capital pendiente después de cada pago.

Ejemplo

11 Elabora la tabla de amortizacién de un préstamo de 95.000 €
al 5,5 % durante 12 afnos.

Calculamos la cuota anual:
Ci=95.000€ fem e P2 s t=12 afios
100 100

12
—1 ;
(14 0,055) C = 9932 725

%500 =——""""—— o =11022,78 €
0,055 (14 0,055)" 0,901
La cuota anual esde 11.022,78 €.
Capital amortizado Capital pendiente
Es el capital pagado después de quitar Es el capital que queda por pagar.
alacuota, 11.022,78 €, los intereses. Primer afio:
Primer afio: 95.000 €
11022,78 — 5225 =5797,78 € —————— Segundo afio:
Segundo afo: 95000 — 5.797,78 = 89.202,22 €
11.022,78 — 4906,12 =6.11666 €
Cuota  Intereses Capital Capital
Anualidad | anual  del periodo | amortizado| pendienta
(euros) (euros) | (euros) (euros)
Interés del periodo 2000 e 95.000,00 =
Son los Intereses generados 2001 1 1()22,78/ 522500 579778 -=8920222
por el capital que aun 2002 1102278 490612 6.11660 8308556
nos queda por pagar. 13

2003 11102278 1 456971 645307 7663249
2004 1102278 421479 6.807,99 69.82449
Seoundisafion 2005 | 1102278 ¢ 384035 718243 62.642,06
89.202,.22 - 0,055 = 4.906,12 € 2006 1102278 - 344531 757747 55.064,60
2007 | 1102278 1 302855 799423 47.070,37
2008 1102278 @ 258887 843391 3863646
2000 1102278 - 212501 8.897.77 29.738,68
2010 1102278 163563 9.387,15 2035153
2011 1102278 © 111933 990345 1044809

M2 1102278 57464 1044814 0

Primer afo:
95.000-0,055=5225€

015 | Elabora la tabla de amortizacién correspondiente a las 6 anualidades de un préstamo
de 20.000 € al 6% de interés anual.

016 | Tenemos un préstamo de 60.000 € al 4,5% a 15 anos. Al cabo de 5 cuotas anuales
cancelamos el préstamo. ;Cudl es el capital pendiente en ese momento?
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Amortizaciones inversas

Una hipoteca inversa es un producto bancario en el que una persona, en un
determinade momento, ingresa una cantidad de dinero v, a cambio, la entidad
bancaria le abona una cantidad anual fija para el resto de su vida.

Su [uncionamiento es el mismo que en las anualidades de amortizacion, con la
variante de que el plazo de amortizacion viene dado por las tablas de esperan-
za de vida realizadas por el Instituto Nacional de Estadistica (INE).

Ejemplo

12 Al cumplir 70 anos, un hombre deposita 40.000 € en un banco para recibir
una cantidad anual durante toda su vida. Si la operacién se hace al 4% anual,
jcual sera la cantidad anual que debe darle el banco?

Si es un hombre de 70 afos, segun las tablas, su esperanza de vida es de 13,61 anos.
C=40000€ S, BV t=1361 afos
1 100

(140,04)3 —1 . 2728624

40,000 = Co el o
0,04(1+0,04)"°

= 38/0,38 €

Plazos diferentes del plazo anual

Si la cuota que se devuelve al banco no es anual, sino que se realiza p veces al afio,
el clculo del capital que amortizamos se hace considerando que el interés es la
parte p del anual y que los periodos de tiempo son p veces el ntimero de afios.

El capital que se obtiene, Cy, con una cuota de amortizacion C, que realiza-
mos p veces al afio, a un rédito r % durante ¢ afios, se puede calcular como:

i
1+—| =1
P
C{:Co—%T,SiEHde=L
: Y 100
2| T
P p

Ejemplo

13 ;Cudl sera la cantidad mensual, hasta su fallecimiento, que debe aportar
el banco, si tiene 70 afos y deposita 40.000 € al 4% anual?

[ 0’04 ]WPHEH
1+ -1
12 _ 229,602
o e

121361
' 0,722
0,04 1+ 0,04
12 12

40.000 = G, =318,01€

Date cuenta

En la hipoteca inversa

es frecuente que se entregue
una vivienda por la que el cliente

recibe una renta mensual

durante el resto de su vida.

Esperanza de vida (afos)

Edad Hombres
0 EEmE
s B
10 67,41
15 62 47
0 B
o - |
30
35
40
45
50 20,46
55 2518
60” o .
65
70
75 1037
80 762
85 | 543
9 | 374
05 213
100 0,50

Fuente: INE, 2005.

017 | Julia ha ingresado 70.000 € a los 60 anos, para recibirlos, a partir de los 65 afos,

al 5% anual, jcuanto dinero recibira cada mes?

en mensualidades durante el resto de su vida. Si el banco efecttia la operaciéon

018 | Daniel ha hecho un plan de jubilacion al 4 % anual en el que ingresa 600 €

una cantidad durante toda su vida. ;Cual es esa cantidad?

anuales durante 15 anos. Tras este periodo, el banco le pagard mensualmente

Mujeres
8348
78,83
73,87
63,91
63.97
59.05
54,12
4922
4436 |
39,57
34,84
30,18
2560
21,12
16,81
12,80

925
6,36
421
228
0,50
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Tasa Anual Equivalente (TAE)

Al depositar una cantidad de dinero o solicitar un préstamo en una entidad
bancaria, la informacion sobre los intereses que se aplicardn a nuestro depésito
o préstamo suele ser anual. Sin embargo, en ocasiones la cuota que recibimos
por el depésito o que pagamos por el préstamo se hace en plazos inferiores

a un ano.

Para comparar las distintas informaciones sobre los tipos de interés que genera
un deposito o un préstamo, independientemente de los periodos de liquida-
cion, las entidades bancarias estan obligadas a [acilitar la Tasa Anual Equiva-

lente (TAE).

La Tasa Anual Equivalente (TAE) es el interés producido por 1 euro en
un ano, es decir, si r % es el rédito de la operacion y p es el namero de veces
al ano que se hace la liquidacion, tenemos:

P

— 0 snde =

el
100

P

Ejemplo £

14 Queremos contratar un préstamo al 6% de interés anual en pagos mensuales,
semestrales o anuales.

a) ;Qué opcidn nos conviene?

b) ;Y sifuese una cuenta en la que ingresamos periddicamente dinero
y nos pagaran los intereses en esos plazos? ;Qué opcién nos convendria?

Pagos mensuales: | = i . . 0,06 p=T2
100 100
12
TAE = [W+O'—06—] — 1100 =6,17%
12
Pagos semestrales: | = 0,06 p=2
TAE = {1+O’206} —1/-100 = 6,09%
Pagos anuales: =006 B="1
TAE = [H—O’—]%J —1-100 = 6%

a) Al serun préstamo nos interesa que el interés sea el minimo; por tanto,
es mds conveniente realizar los pagos anuales.

b) Eneste caso nosinteresa que el interés sea el méaximo, y entonces convienen
los pagos mensuzles.
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MO SE CALCULA LA TAE DE PERIODOS

SUPERIORES A UN ANO

28

019

020

Un banco ofrece un depésito bancario a 4 afios
en el que, al terminar este plazo, se devuelve

el dinero mas el 6% del capital invertido.

;Cuél es la TAE de este deposito?

SOLUCION

PRIMERO. Se determina el ndmero n, que es el ndmero
de afnos que se mantiene el capital invertido.

n=4

SEGUNDO. Se aplica la formula de la Tasa Anual
Equivalente, teniendo en cuenta que el numero

. 1 .
de liquidaciones es — y, por tanto, el rédito hay
n

P 1
que dividirlo entre —.
n

2 1
4 P Te
j=— =005 TAE=|l1+——|" —1/-100
100 1
n
3
TAE = [[1+ 292" _af.100 = 1,467 %
n

La TAE del depdsito es del 1,467 %.

2. COMO SE CALCULA LA TAE SI LOS INTERESES
NO SON ANUALES

29 Un banco cobra de comision a sus clientes
el 2% mensual por los descubiertos en sus cuentas
corrientes. jCual es la TAE de esa comision?

SOLUCION

prIMERO. CUando los intereses no son anuales,
se multiplican por el niimero de veces gue se cobran
en un ano.

f':L:O,OE—)i’:f-]Z:O,OZWZ
100

SEGUNDO. Se aplica la formula de la Tasa Anual
Equivalente, teniendo en cuenta el nuevo interés.

v
TAE_[[Hr!} —1|-100=

p
0,02.12)"
[w;] -1
12

L.a TAE de la comision es del 26,82 %.

-100 = 26,82%

Halla la Tasa Anual Equivalente de un depdésito financiero que ofrece el 4,75 %
de interés anual con abonos de intereses trimestrales.

Una entidad bancaria abona intereses mensuales. En su publicidad se destaca
que la TAE es del 49%. ;Cuél es el interés anual de la operacion?
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Numeros indice

Los nuiimeros indice se utilizan cuando se necesita comparar cantidades de
forma rapida y sencilla.

Estos numeros nos permiten estudiar las {luctuaciones de una o varias magni-
tudes en relacion con el tiempo. Se elaboran fijando el indice 100 para cada
magnitud en un determinado momento (base o periodo base) y se transforman
los demés datos de manera proporcional.

Hazlo asi

COMO ELABORAMOS UNA TABLA DE NUMEROS INDICE

Esta tabla muestra las cantidades
de ocho alimentos diferentes,
consumidas por personay afo

2005 2006 2007 @ 2008
Huevos (ud_s,.) 1622 | 1556 | 1493 | 1434

en el periodo 2005-2008. Carne (kg) o420 531 520 1 506 |
Pescado (kg) 278 28,6 284 28,2
Leche () 913 | 904 | 873 | 825
Pan (kg) 474 469 | 459 | 434

Elabora una tabla de nimeros indice tomando como indice 100
los datos correspondientes a 2005.

PRIMERC. TOMamos los datos del afo de referencia como 100.
En este caso, es el consumo de cada alimento durante el afic 2005.

secunpo. Tomando como referencia este dato ponderamos el resto. Para ello
dividimos el dato correspondiente al nuevo afo entre el date correspondiente
al afio 2005, y lo multiplicamos por 100.

Hieves 2006 — = 1556
Ponderacién de huevos consumidos en 2006 0 20 10— 953

Huevos 2005 —= 162,2

p do 2007 —= 28,4
Ponderacion de pescado consumido en 2007 N ——-100=102,16

Pescado 2005 —= 27,8

Tercero. Redondeamos el resultado v lo colocamos en la tabla en su lugar
correspondiente.

Namero indice de huevos 2005 2006 2007 2008
consumidos en 2006: Huevos (uds.) 100 9% | 92 88 W A ‘
st : — - ~——— Pescad
9593 —"° ;06  [Camelkg) 100 98 | 9% | 9 1001— e
Ndmero indice de pescado Pescado(kg) ~ 100 103 102 . 101 == _
consumido en 2007 Leche () 100 99 96 90 %aaﬁne
Redond e 90
10216 ————>102 [Pante) 100 | 9 | 97 | o et
85 -
| ; : |
021 | Con base 2002, elabora 9002 2004 2006 2008 b 2 d2 AL

l,a t?bla de numero.s, Andalucia 7.403.968 | 7.606.848 | 7.849.799 | 8.059.461
indice de la evolucion

de la poblacién Aragén 1.187.546 | 1.230.090 | 1.269.027 | 1.296.655
en cuatro autonomias. C.Valenciana | 4.202.608 | 4.470.885 | 4.692.449 | 4.885.029
Extremadura | 1.073381 | 1.073.094 | 1.083.879 | 1.089.990

022 | Elabora una tabla de numeros indice a partir de los datos de la tabla de la actividad
anterior, tomando los datos de 2004 como indice 100.

a) ¢Qué diferencias sustanciales aprecias con respecto a la tabla de nimeros indice
de la actividad anterior?

b) Representa graficamente la nueva tabla de nimeros indice.
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Indice de Precios de Consumo (IPC)

Entre los ntmeros indice mas utilizados esté el Indice de Precios de Consu-
mo (IPC), que mide estadisticamente la evolucién de los precios de los bienes
y servicios que consume la poblacion espariola.

9.1. Ponderaciones en el IPC

Para elaborar el IPC se tiene en
cuenta la importancia que tie-

Grupo

Alimentacién y bebidas

Ponderacién (%)

nen 1105 diferentes productos 1 | o aleohslicas 20,28
EI_—I < ICOHSLUTLO habliual.‘ Por 2 Bebidas alcohdlicas y tabaco 267
no presenta la misma = :

E](’_mp O’. e 3 Vestido y calzado 8,81
influencia en el gasto del con- - et

. : 4 Vivienda 10,26
sumidor la subida de produc-

= 5 | Menaj
tos habituales en su consumo, enae el
como es el pan, como la de 5 | Medioma o
productos que se consumen 7} Dansperte 1540
con menor frecuencia, como, 8 | Comunicaciones 3,68
por ejemplo, los muebles. 9 | Ocioy cultura 7,50
10 | Ensen 1
La cesta de la compra del IPC o il
es la relacion de articulos que, 11 Hoteles, calés y restaurantes 1187
junto a las ponderaciones, sir- 2 | P Bt
Total 100,00

ven para calcular el IPC.

Ejemplo

15 En esta tabla se muestran las variaciones en los 12 grupos que forman el IPC
durante el mes de marzo de 2008. Halla la variacion del IPC en ese mes.
Grupo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 FEEC I O (4
Variacién (%} 04 09 01 —10 01 03 08 —02 14 0] 04 02

Teniendo en cuenta la tabla de ponderaciones de la cesta de la compra del IPC:
04-02028+09-0,0267 +0,1-0,0881 + (—1)-0,1026 - 0,1 - 0,0667 +
+03-00304408-0,15204+(—0,2) - 0,0368 + 1,4- 0,0750 4+ 0,1 - 00147 +
+04-0118740,2 - 00857 = 0,405

Los precios subieron en marzo de 2008, aproximadamente, el 0,4 9%.

9.2. Inflacién y poder adquisitivo Afo  IPC (%)
La inflacion es la disminucion del valor del dinero en re- 2001 27
lacion con la cantidad de bienes y servicios que se pueden 2002 i
comprar con él. 2003 26
A partir de esta tabla se puede comprobar, por ejemplo, wuind L
que 100 € al comienzo del afio 2002 equivalen a 104 € al i B/
finalizar ese ano. 2006 27
2007 42

023 | Tomando solo los 5 primeros grupos, con sus respectivas ponderaciones,
y las variaciones correspondientes de |a tabla del ejemplo, calcula el IPC

de ese mes.

024 | Halla el valor equivalente en 2007 a 100 € del ano 2001 con los datos del
IPC de la tabla anterior. Halla el valor equivalente en 2004 de 100 €

del 2007.




Tema: Aritmética Mercantil

Encuesta de Poblacién Activa (EPA)

La Encuesta de Poblacion Activa (EPA) es un niumero indice que sirve para
determinar el porcentaje de poblacién que realiza algan trabajo sobre el total
de poblacion activa. Se elabora, como ocurre con el IPC, por el Instituto Na-
cional de Estadistica, y se publica trimestralmente. Para su elaboracion se visi-
tan 60.000 hogares. Los dos datos que se extraen de la EPA son:

¢ Tasa de poblacion activa: porcentaje de la poblacion que trabaja o que POBLACION
busca trabajo sobre el total de la poblacion mayor de 16 anos. \oeyerdeio 6os)

¢ Tasa de paro: porcentaje de trabajadores en paro sobre el total de la po-
blacion activa.

Activos Inactivos
Encuesta de Poblacién Activa (EPA). Ultimo trimestre de 2007 :Ez’;‘:ﬁz; (t;‘xisdil;]ts;‘
- d Pobladén Tasﬂ de Tasa 0 l‘LlS;ﬂl} ]‘)anﬂﬂﬂlSlRS,
i?:::::ii d‘e 16~ Activos 'activi.dad Parados de paro trabajo) jubilados.. )
0 m4s anos (%) (%)

Andalucia 6.600.100 3.745.600 | 56,74 524100 | 13,99

Aragon 1102100 649.500 | 58,93 33100 | 5,10 Ocupados | | Pavadlos

Asturias 936.900 476300 | 50,84 38700 | 8,13

Baleares 861.600 544000 @ 63,14 49.000 9,01

Canarias 1.688.900 1.024300 | 60,65 112800 | 11,01

Cantabria 490.400 276300 | 56,34 12800 | 463

Castilla y Le6n 2,150,400 1162400 = 5383 | 81300 | 699

Castilla-La Mancha 1.644.800 025400 | 5626 73,600 795

Catalufia 6.040.100 3.790.100 | 62,80 251800 6,63

C. Valenciana 4086.900 = 2472300 | 6049 223200 | 9,03

Extremadura 900200 480.900 53,42 . 70.300 14,66
" Galicia 2.384.600 1292600 | 5421 96.500 747

Madrid 5.137.700 | 3.283200 | 6390 200.400 6,38

Murcia 1.144.500 693.100 | 60,56 57300 | 827

Navarra 503200 303.600 @ 60,33 13.000 | 428

Pafs Vasco 1.834.100 1.059.300 | 57.76 60.700 573

La Rioja 263700 157.700 | 59,80 8900 | 564

Ceuta 56.400 30400 | 93,87 5800 | 19,15

Melilla - 52.300 20200 | 55,78 5100 | 17,52

Espafia 37.806.900 = 22.404.600 5912 | 1.927.600 8,60

Ejemplo
g

16 Esta tabla muestra la tasa de paro
por semestre durante 2006 y 2007, 85 \/
Represéntala graficamente. &
2006 2006 2007 2007 7
15, 255 1.8t 2°s, 7

8,53 830 7.95 8,60 [




